



推行“户籍+”延伸服务 公安政务服务“一窗通办”

公安有力举措提升群众获得感满意度

我省严厉打击
震慑涉毒违法犯罪公安部去年6次给我省
公安机关发贺电、嘉奖令

河北法制报 (记者 张志青) 排查化解各类矛盾纠纷 15.7 万起、2330 个户籍派出所全部推行“户籍+”延伸服务、4.9 万个行政村实现“一村一辅警”……2023 年,全省公安机关紧紧围绕新时代公安工作总体要求,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,有力维护了全省社会大局持续平稳。

全省公安机关深入践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”,持续深化“百万警进千万家”活动,排查化解各类矛盾纠纷 15.7 万起。严厉打击

突出违法犯罪,强力组织开展“靖安 2023”、夏季治安打击整治行动等系列专项行动,电信诈骗、刑事警情、现行命案同比分别下降 7.9%、8.1%、13.9%,现行命案连续 5 年全破。深化交通事故预防“减量控大”和“春季守护”、夏季交通安全、冬季突出违法专项整治等行动,道路交通事故发生起数、受伤人数、死亡人数、直接财产损失等“四项指数”同比分别下降。

着力服务保障全省经济社会高质量发展,京津冀三地公安机关实

现 29 项同事同标、15 项“跨省通办”。雄安新区“冀 X”牌照和对外使用“133100”行政区划代码开展户籍管理落地实施,发放车牌 3.6 万余副以及“河北雄安新区”字样户口簿 6300 余本、身份证 1.3 万余张。积极构建法治营商环境,制定服务保障企业发展、高质量发展、自由贸易试验区建设 3 个《若干措施》,各市、雄安新区和 167 个县(市、区)政务服务大厅全部实现公安政务服务“一窗通办”,2330 个户籍派出所全部推行“户籍+”延伸服务,252 个政

务服务事项实现“网上办”。

全省公安机关深入实施公安大数据战略,全面推进科技兴警三年行动计划,着力构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式。深化派出所标准化建设和“两队一室”改革,4247 个城乡社区、4.9 万个行政村实现“一区一警”“一村一辅警”,4 个派出所被命名为第三批全国“枫桥式公安派出所”。强力推进 166 个执法办案管理中心提质增效,全省公安机关和广大公安民警执法能力水平持续提升。

河北法制报 (记者 张志青) 2023 年,全省统筹推进“打、防、管、治、宣、建”各项禁毒措施,禁毒工作整体向好态势持续巩固拓展。我省公安机关始终保持对毒品犯罪严打高压态势,2023 年全省共破获毒品案件 731 起、抓获犯罪嫌疑人 1312 名、缴获各类毒品 79.43 公斤,有力打击震慑了涉毒违法犯罪活动。公安部 6 次给我省公安机关发贺电、嘉奖令。

强化主动进攻,重拳出击严打毒品犯罪。全省各级公安禁毒部门建立完善流转传递、落地侦查、反馈协作等工作机制,强化集群打击,成功组织开展集群战役 11 次,创新的“集群打零”河北模式,受到国家禁毒委通报表扬,我省在全国缉毒侦查工作会议上做经验发言。加强拔钉追逃,成功抓获“钉子”在逃犯罪嫌疑人 4 名。

强化重点管控,最大限度消除涉毒隐患。我省紧紧围绕吸毒人员排查收戒、制毒物品管控和重点地区整治,分类管住“人”、精准控住“物”、集中整治“地”,切实消除各类涉毒风险隐患,全力遏制毒品社会危害。同时创新推动禁戒毒融合发展,省公安厅、省司法厅联合制定指导意见、管理办法,144 个指导站与戒毒康复中心实现合署办公。聚焦制毒物品源头管控,公安机关深入重点企业开展联合执法检查,逐一建档、分类管控、分级预警,破获非法买卖制毒物品案件 18 起、制毒案件 6 起;聚焦新型毒品问题治理,深入开展芬太尼类物质专项治理,强化麻精药品、涉依托咪酯违法打击整治行动,破获贩卖麻精药品案件 97 起,合成大麻素、依托咪酯等新型毒品案件 76 起;聚焦护航企业发展,主导推动京津冀易制毒化学品行政许可“跨省通办”已获公安部同意支持。

强化综合施策,持续提升治理水平。坚持法律、行政、经济、教育多措并举,统筹推进禁毒预防宣传教育、禁种铲毒和示范城市创建,全面提升毒品问题综合治理能力。省级连续三年通过卫星和无人机航测,提升禁种铲毒工作效率和精细化管理水平,查处非法种植毒品原植物刑事案件 74 起,有力震慑非法种植违法犯罪行为。

我省公安机关将多警种协作
侦办网络谣言类案件

河北法制报 (记者 张志青) 公安部将 2024 年作为打击整治网络谣言专项行动年。全省公安机关将突出多部门多警种协同发力,依法侦办一批在网上编造传播谣言信息的重点案件、典型案例。

近年来,互联网技术快速发展,受短视频“流量经济”刺激影响,网络谣言的内容广度、制造手段、传播速度、更新频率、影响范围以及社会危害性都在显著增强。

据了解,2023 年,全省公安机关依托“净网 2023”专项行动和打击整治网络谣言专项行动,及时发现查处借热点舆情事件进行造谣传谣的违法犯罪线索,坚决整治自媒体运营人员通过炮制、转发虚假信息进行吸粉引流、非法牟利等行为,重拳打击编造虚假警情、疫情、险情、灾情,故意扰乱社会秩序,引发人民群众恐慌等违法犯罪活动。据统计,2023 年,全省公安机关共侦办网络谣言类案件 130 起,依法查处造谣传谣人员 370 名,清理网络谣言信息 1200 余条,依法关停违法违规账号 150 余个,有效挤压造谣传谣活动生存空间。同时,全省公安机关通过加强网络平台综合治理,推动建立违法账号“黑名单”制度,聚焦社交媒体、直播和短视频等重点平台应用开展执法检查,共整治互联网平台企业 51 家次,营造了风清气正的网络空间环境。

据介绍,全省公安机关将突出多部门多警种协同发力,经侦、刑侦、网安、督察等多个警种共同参与,并推动与宣传、网信、工信等部门建立长效协作机制;坚持以打促管,将依法侦办一批在网上编造传播谣言信息的重点案件、典型案例,采取专案挂牌督办、个案指导调度、案案归纳分析、定期情况通报等措施,确保依法打深打透;坚持“三打三控”,即“打团伙、打链条、打生态,控幕后、控金主、控资产”,以编造传播虚假信息进行“造热点”“蹭热点”“带节奏”的网红大 V、“网络水军”团伙等为目标,查明黑灰利益链条,彻底穿透行业运行生态,不断提升网络谣言案件类案打击和生态打击能力;逐步建立长效机制,探索完善网络谣言打击查处、辟谣宣传、综合整治等全流程处置工作模式,推动网络舆论生态长效综合治理。

承德市公安局积极推进
“控盗抢、护平安”巡控专项行动

构建“空中网上地面”三位一体巡控体系

河北法制报 (张擎) 为确保岁末年初社会治安持续安定,承德市公安局组织开展了为期三个月的“控盗抢、护平安”巡控专项行动,自 2023 年 12 月 12 日到 2024 年 3 月初,最大限度将警力摆上街面、部署到重点区域,持续营造和谐稳定的社会治安环境。

该局整合警力资源,推行交警、巡警及派出所、警务站辅警联动巡控模式,实现“一警多用”“一警多用”“一巡多效”,下沉警力对大型商超、重点小区实行包保责任制,主动防范,责任到人。全市 29 个城区警务站利用屯警街面优势,把警务站打造成“24 小时不打烊”的打防管控坚实阵地。

他们丰富巡控手段,采取视频监控和实兵巡控结合、警便结合、车巡步巡结合、日常巡控与集中清查结合、定点值守与动态管控结合等多种方式,加大排险除患和识疑查危力度,同时将无人机等新技术应用到巡控防控工作中,与街面实兵巡控相结合,做到相互配合、互为补充,延伸巡控触角,减少巡控盲区,构建“空中、网上、地面”三位一体的巡控防控体系。

该局坚持以打开路,针对夜间“两抢一盗”等违法犯罪案件高发态势,全市各县市区(分)局组建夜巡队,加大社会面管控力度,力争破获一批典型案件,抓获一批违法犯罪嫌疑人。

同时,该局广泛宣传动员,组织志愿者、治安积极分子等开展看家护院、邻里守望、“红袖标”“平安守护”等联巡联防活动,畅通警民联系渠道,建立企业、商户、社区微信群,随时掌握辖区治安动向,及时搜集各类线索,共同维护社会治安秩序。



1 月 10 日上午,石家庄市井陘矿区分局组织指挥中心、反诈中心、经侦大队和特巡警大队民辅警联合开展宣传活动,向群众广泛宣传 110 接处警工作的范围及一系列便民利民措施,同时对防范电信网络诈骗、非法集资,打击“黄赌毒”等知识进行宣传讲解,现场为群众答疑解惑,提升了群众的安全防范意识。温彦文 摄



报告“三千一有”夺标实践成果,讲述“我做的群众(企业)最满意的事”,冀中公安主题讲述会实事“实”说——

用实干写就忠诚

刘丽娜

“国外赛事结束,回到家已是凌晨 1 点,一下车就看到家人都在楼下等我,4 岁的女儿看到我就跑过来一下子扑进我怀里。”台上,民警苏亚明谈起家人声音中带了哽咽;台下,观众轻轻拭掉眼泪。窗外,寒风凛冽;室内,温暖如春。

1 月 12 日,冀中公安局“向人民报告——‘三千一有’夺标实践暨我做的群众(企业)最满意的事”主题讲述会正在举行,辖区企业领导、街道办(居委会)工作人员、辖区群众代表以及党风政风监督员和公安民警齐聚一堂,共同聆听这场“视听盛宴”“精神大餐”。

向人民报告,让人民监督,请人民检阅。来自不同警种部门、基层一线实战单位的 7 组讲述人,从不同角度和侧面展现了他们不忘初心、忠诚担当、拼搏奉献、不负人民的感人事迹和崇高精神。

破案攻坚
“小奉献”守护“大平安”

让人民满意,是一切公安工作的出发点和落脚点。

“这一路虽曲折、艰辛,但案子破了,老百姓的财物保住了,就是我们最大的收获。”任南分局民警李雅宁、董楠楠讲述的题目是《一心破案保平安 只为群众安全感》。在侦破一起跨区域特大系列“名酒被盗窃案”中,任南分局“8·26”专案组辗转 12 个地市,抓获犯罪嫌疑人 16 名,扣押涉案车辆 8 台、现金 69 万元,冻结涉案资金 1158 万元,缴

获高档名酒 180 余箱,成功端掉一个流窜于三省专门盗窃高档名酒的犯罪团伙,一个制造、贩卖高档假酒的犯罪网络被彻底摧毁。

全国公安机关成绩突出青年民警、刑警支队反诈中心负责人周澍回忆起去年到境外执行打击电信诈骗任务,国际执法中遇到常人难以想象的困难,但周澍从未退缩。在他和同事们共同努力下,去年全局资金预警见面劝阻工作连续六个月实现零预后被骗,全省最低;全年电信诈骗案件立案数同比下降 34%,破案数同比上升 162.5%,努力守住群众的“钱袋子”。智慧反诈,早日实现天下无诈,是所有冀中公安民警的新年愿望。

报告会现场,瀛州分局刑警大队民警郭萧向大家讲述了队里兄弟们鲜为人知的“油警”故事:有的战友抓捕时和嫌疑人一起滚进了深陷的大坑,有的为了手头的案子两度推迟婚期,有的为了早日破案天天泡在单位……

油田平安了,企业才能有更好的发展,辖区企业领导由衷感叹:“你们每抓一个油耗子,就等于我们新开了一口油井啊!”“金杯银杯不如老百姓的口碑,能得到这样的认可,我们觉得付出再多也值了!”郭萧的话音落下,全场掌声雷动。

丹心为民
点滴故事折射爱民情怀

派出所警务室一头牵着公安工作,一头连着民心,承担着为民排忧解难、化解“急难愁盼”的使命。渤海分局东风警务室社区民警

史雁辉,总是带上一支笔、一本民警工作记录,走遍辖区的每个角落。他建起“警+网”沟通渠道,让群众有事总能第一时间找到他,还将退休老民警、楼长单元长、网格员等全部纳入调解人才库。去年以来,警务室矛盾纠纷成功化解率达 100%。

小小警务室,大大大爱情。现在,“枫桥经验”已成为东风警务室做好基层治理的一件法宝。“未来,我会继续用心用力解民忧,让社区的金字招牌更闪亮。”史雁辉的讲述结束了,但为人民服务的初心却永远不会褪色。

“30 年了啊,没想到你还能帮我们找妹妹回来,太感谢你了,段警官!老人虽然走了,但生前实现了一家团圆的心愿,再无遗憾。”想起群众田女士的感谢,刑警支队情报信息侦查大队副大队长段立英至今印象深刻。

执着拼搏
一名党员就是一面旗帜

讲述会现场气氛热烈,不时响起阵阵掌声。讲述人的暖民故事直抵人心,引起现场观众强烈共鸣。

在报告会现场,“忠诚担当”一词被频频提及。一年多来,“想干事、能干事、干成事,有担当”成为全体冀中公安人的共识。

“走出国门,我代表的是冀中公安、河北公安、中国公安,我不能因为伤病掉队,不能给中国公安丢脸。”在 2023 年第四届国际警察射击比赛中,辛北分局政工监督室苏亚明连打两针封闭针,告别年幼的女儿和生病的母亲,毅然决然备战出征国际赛场,和队友们一起为中国公安争得了荣誉,为祖国争得了荣誉。

苏亚明的职业字典里从来没有“放弃”二字,备战训练的那些天,她每天一走就是 3 万多步,和队友一起光子弹就打了 28 箱。腰椎间盘突出、胳膊肌肉劳伤……但她从未停止前进的脚步。

“我是一名老党员,组织叫咱干啥就干啥,组织让咱去哪就去哪,决不能为了个人利益有任何犹豫退缩。”渤海分局负责人刘军民说道。作为基层公安机关“掌舵人”,不讲条件、不打折扣,冲在一线、带头实干是刘军民的一贯作风。这些年为了破案,他风餐露宿,顶风冒雪,带领分局弟兄们几乎踏遍了全国的各大城市、乡村小路。

聚沙成塔,集腋成裘,星星之火终可燎原。“平安油田”闪亮名片的背后,离不开广大公安民辅警的忠诚担当、拼搏奉献。主题讲述会最后,全体公安民警肃然而立,集体唱响《中国人民警察之歌》,那些热血沸腾、暖人肺腑的奋斗故事回荡在会场、在耳边、在心田……

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张哲 0311-66990818
编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街 134 号河北法制报社
槐安西路 276 号河北省公安厅
邮箱:hfbzbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)